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VŠEOBECNÉ POKYNY PRO VŠECHNY PRÁŠKOVÉ LAKY: 
(Kategorie použití A - D) 
Tento technický list má sloužit zpracovatelům jako pomůcka při lakovaní a zároveň informovat o 

parametrech zpracování, které mají mimo jiného podstatný vliv na výsledek lakování. U práškových laků 

s metalickým efektem je potřebné věnovat jejich zpracování zvláštní pozornost. Ještě před samotným 

lakováním je potřebné prověřit vhodnost celé nanášecí technologie. Existují různé kategorie použití 

metalických práškových laků: kategorie A - D. Aby byl dosažen uspokojivý výsledek, musí být vedle 

probíhajících nanášecích procesů dodržena i následující doporučení: 

 

Příčina barevnostních a efektových rozdílů metalických práškových laků se dá vysvětlit především  

podílem jejich metalického pigmentu. Metalický efektový pigment je obsažen převážně ve formě jemných 

destiček. Metalický efekt, ale i barevný odstín závisí jednak na orientaci těchto destiček v lakové vrstvě, 

a dále pak na úhlu  pozorování lakované üplochy, resp. světelných poměrů.  

Jak  zkušenost ukazuje, všechny zpracovatelské parametry mají vliv na polohu metalických efektových 

destiček a tím i na barevný odstín a samotný efekt lakované vrstvy. U metalických práškových laků se 

musí brát ohled především na to, aby při zpracování určité zakázky nebyly konány žádné změny na 

zařízení, s vyjímkou jemného donastavení v rámci jednotlivých výrobních šarží. Je potřebné zabránit 

současnému lakování na různých zařízeních a pokud je to nevyhnutelné, tak pouze po důkladném a 

přesném odsouhlasení výsledků a nastavení parametrů.  Do jaké míry se dají očekávat barevnostní a 

efektové rozdíly při komplikované tvarové geometrii dílů, je potřebné taktéž zjistit cílenými 

předcházejícími zkouškami.  

Standardizované posuzování metalických odstínů probíhá  u uživatele při difúzním osvětlení pod 

pozorovacím úhlem 90°, pokud je to možné, měla by být použita světelná kabina (D65 denní světlo). I při   

důkladném dodržení pracovního postupu se nedá barevnostním a efektovým rozdílům zcela zabránit. 

Barevnostní a efektové odchylky mezi jednotlivými šaržemi metalických práškových laků, které jsou 

podmíněny výrobním procesem výrobce práškové barvy, bývají zpravidla větší, než u práškových laků 

bez metalického efektu. V tomto posouzení nejsou zahrnuty barevnostní a efektové rozdíly, které jsou 

podmíněny procesem při samotném zpracování metalických práškových laků a vlivem aplikačního 

zařízení. Posuzování odchylek podle norem automobilového průmyslu, resp. podle jiných,- ne výslovně 

dohodnutých norem, resp. technických listů není přípustné. 

 

Dosažený barevný odstín / efekt závisí hlavně na nanášecím zařízení. Před zpracováním je proto 

potřebné provést vstupní odzkoušení. Aby se zmírnily možné odstínové, resp. efektové odchylky závislé 

na zařízení, je potřebné celé nanášení provést u jednoho jediného zpracovatele a na témže aplikačním 

zařízení a pokud je to možné. tak bez přerušení, při konstantním nastavení jeho parametrů a při 

konstantním podílu recyklátu (hodnota nastavení ~ 30%). Při ručním nanášení je třeba v každém 

případě počítat s kolísáním barevného odstínu, resp. efektu, způsobeného zvýšenou nerovnoměrností 

nánosu práškového laku.  

 



Aby byl dosažen rovnoměrný barevný odstín, resp. efekt, je nutné zajistit kontinuální nastavení přísunu 

čerstvého prášku a toto dodržet po dobu celého zpracování. Podíl čerstvého prášku by neměl klesnout 

pod 70%. Nasazení pouze samotného recyklovaného prášku není přípustné. Jelikož metalické práškové 

laky nejsou stejně stabilní při recyklaci jako je tomu u obvyklých nemetalických laků, je potřebné u 

každého individuálně nastavit podíl přísunu čerstvého prášku a vypracovat související hraniční etalony. 

Výstupní kontrola konstantnosti barevného odstínu a efektu je však vždy nevyhnutelná.  

 

Je nutné dodržet rovnoměrnou tloušťku vrstvy: přiliš velké rozdíly způsobují rozdíly nejen v odstínu, resp. 

efektu, ale i ve stupni lesku. Aby se zabránilo povrchovým nerovnostem (např. tečky, hrbolky), které 

mohou při tenších vrstvách způsobovat svojí velikostí i samotné efektové pigmenty (např.Sparkling-

Effekty), doporučuje se nanášet  vrstvu min. 70 µm. V případě pochybností, kontaktujte výrobce 

práškového laku.I 

 

Rozdílné typy aplikačních pistolí, zařízení a procesní parametry jsou častokrát zodpovědné za rozdílné 

výsledky. Podle druhu lakovaného objektu se nasazují buď ploché trysky, nebo rozptylový talířek a 

pracuje se s rovnoměrným oblakem práškového laku (doporučená hodnota nastavení množství prášku: 

ca. 150g/min/pistoli). Potřebný pravidelný dohled na lakovací proces zahrnuje i pročišťování přívodních 

hadic a odstraňování usazenin  na výústcích pistolí a v kabině. Při aplikaci metalických práškových laků 

je zvlášť potřebné dohlížet na čistotu zařízení, aby se zabránilo vzniku elektrických zkratů v oblasti 

elektrostatického pole pistole, způsobených nánosy. Znovu upozorňujeme na důležitost pravidelných 

kontrol nabíjení prášku. Pro nanášení metalických práškových laků se doporučuje používat zásadně 

fluidní nádoby. 

  

Při používaní metalíz je potřebné zabezpečit důkladné uzemnění nanášecího zařízení a lakovaného 

objektu  Toto opatření podstatnou měrou přispívá ke konstantnosti tvorby barevného odstínu / efektu. 

 

Principiálně je jen málo metalických práškových laků vhodných na TRIBO nanášení a pro tento účel 

deklarovaných. Odpovídající vhodnost musí být předem odzkoušena ještě před samotným zahájením 

zpracování. Na základě rozdílných nabíjecích schopností prášku a metalických pigmentových částeček, 

nejsou všechny metalické částečky  transportovány  na lakovaný objekt. Také z tohoto důvodu může 

dojít k posunu barevného odstínu resp. efektu. Změna elektrostatického  na tribostatické zařízení a 

naopak není v průběhu zpracování metalíz přípustná.  

 

Komplikovaně lakovatelné díly by se před lakování automatickými pistolemi měly ručně předlakovávat, 

nikoliv ručně dolakovávat . Dodatečné vylepšování už napráškované plochy může způsobit značné 

optické rozdíly. V případě oboustranného lakování dílů se  mají pohledové plochy lakovat jako poslední.  

 

UPOZORNĔNÍ PRO KATEGORII POUŽITÍ B: 
METALICKÉ PRÁŠKOVÉ LAKY S  MINIMÁLNĔ ROZŠÍRENOU PROCESNÍ KONTROLOU 
 

 

Dodatečně ke všeobecným upozorněním je potřebné při této kategorii vzít dále do úvahy: 

Všechny procesní parametry (např. druh zařízení, nastavení pistolí, vytvrzovací podmínky, rychlost 

posunu linky) by měly být písemně od prvotního lakování zadány a měly být být použity při opětovném 

spuštění, s vyjímkou jemného nastavení při změnách šarží ap. I v průběhu lakování by se měly 

jednotlivě nastavené parametry kontrolovat  a dokumentovat. Taktéž dokonalé uzemnění lakovaných 

předmětů a nabíjení oblaku prášku je třeba pravidelně kontrolovat. Je potřebné zabránit rozdílné 

rychlosti zahřívání  dílů při vytvrzovaní v peci.  

 

Tvarově komplikované díly se musí předlakovat, neboť dodatečné vylepšování ruční aplikační pistolí 

může vést k rozdílům v barevném odstínu, resp. efektu. Poloha fasádních plechů se musí stanovit ještě 



před zahájením lakovaním – svisle nebo vodorovně – a tato poloha už nesmí být v průběhu lakování  

zmeněna. 

Doporučuje se vypracování hraničních etalonů, které by měly být k dispozici v procesu kontroly kvality. 

Doporučujeme, aby tyto hraniční etalony byly předem odsouhlaseny objednavatelem zákazky.  

 

Podle možnosti by mělo lakování zákazky proběhnout v jedné lakovací výrobní dávce s jednou šarží 

práškové barvy. Při eventuální doobjednávce lakování konkrétního objektu je potřebné objednat výrobu 

prášku s odvoláním se na již použitou výrobní šarži práškové barvy.  

 

 

 

UPOZORNĔNÍ PRO KATEGORII POUŽITÍ C: 
METALICKÉ PRÁŠKOVÉ LAKY S ROZŠÍRENOU PROCESNÍ KONTROLOU 
 
 

Dodatečně k všeobecným upozorněním a upozorněním pro kategorii B je nutné dále vzít v úvahu: 

Všechny procesní parametry (např. druh zařízení, nastavení pistolí, vytvrzovací podmínky, rychlost 

posunu linky) musí být písemně od prvotního lakování  zadány a musí být vždy použity při opakovaném 

spuštění zákazky, s vyjímkou jemného nastavení při změnách šarží ap. Přesná dokumentace těchto 

parametrů je závazná.  

 

V každém případě  musí být vypracovány hraniční etalony, které by měly být k dispozici v době 

kontinuální kontroly kvality. Doporučujeme, aby tyto hraniční etalony byly předem odsouhlaseny 

zadavatelem zákazky.  

 

Před  započetím lakovaní se naléhavě doporučuje zhotovit reprezentatívni sérii / vzorový nástřik plochy 

za běžných výrobných podmínek (= Mock-up sample)  a tento pak  písemně odsouhlasit se zadavatelem 

zakázky tak, aby  pozdější konečný optický dojem zakázky byl realistickou napodobeninou 

reprezentativního vzorku. Je přitom třeba zohlednit přirozené kolísavé světelné poměry a jiné subjektivní 

skutečnosti objektu. Tento vzorový nástřik musí být zhotoven za stejných podmínek, jako bude 

provedené následné sériové lakování. 

 

 

 

 

UPOZORNĔNÍ PRO KATEGORII POUŽITÍ D: 
METALICKÉ PRÁŠKOVÉ LAKY S VYSOKOU SENZIBILITOU POUŽITÍ 
 
 
Dodatečně k všeobecným upozorněním a upozorněním pro kategorii B a C je nutné dále vzít v úvahu: 

Při této kategórii metalíz může docházet k velkým rozdílům v barevném odstínu / efektu. Ani v případě 

nejdůslednějšího zprácování se nedá očekávat absolutně konstantni výsledek lakování.  

 

 

 

PŘEHLED NEJDŮLEŽITĔJŠÍCH POŽADAVKŮ NA KATEGORIE POUŽITÍ  A - D 
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Technická vstupní zkouška závazná závazná závazná závazná 

Vypracování hraničních etalonů doporučené doporučené závazné závazné 

Protokol o procesních 
parametrech 

doporučený doporučený závazný závazný 

Předstřik objektů s 
komplikovanou tvarovou 
geometrií 

doporučený závazný závazný závazný 

Vypracování tzv. Mock-Up 
etalonů, v závislosti na velikosti  
projektu 

doporučené doporučené 
nalehavě 

doporučené 
závazné 

Objednávka ve spojitosti s 
určitým druhem výrobku 

doporučená závazná závazná závazná 

 

 

 

 


